



2023全国两会

十四届全国人大一次会议  
全国政协十四届一次会议

中国医药城

顾祥忠 摄

泰州

## 不断擦亮“健康名城、幸福泰州”城市名片 让世界提到大健康就想到泰州

以“健康”为名片的城市不多,泰州是其中之一,这座江苏中部城市,经过多年打磨,健康名片越来越亮。近日举办的第三届健康中国发展大会特地将主办地设在泰州,全国各地的专家学者会聚于此,探索“健康中国”战略新的实现路径。

泰州充满自信,提出“让世界提到大健康就想到泰州”。这份自信有着底气,来自一种精神。

“面对大健康产业前所未有的战略性机遇,我们要乘势而上、创新突破。”泰州市委书记朱立凡表示,“敢”的基因,早就浸润在泰州人的血脉之中,薪火相传、与时俱进。在现代化建设新征程上,我们要永葆“四敢”精气神,在致力民生、聚力转型上践行更多“三个不相信”的“敢于担当”。

现代快报+记者 毛晓华 尹有文  
通讯员 张卫兵

### 举全市之力建设中国医药城

兔年刚开年,泰州大健康产业喜讯连连:迈博太科拳头产品英夫利西单抗纳入新冠感染诊疗方案(试行第十版)、亿腾景昂首款I类创新药恩替诺特上市申请获正式受理……

这只是泰州大健康产业发展中的一个片段。近年来,泰州多个企业研发的产品在国际国内取得领先地位。这里为何能够长出中国医药城,并培育出如此多的黑马企业?

这与泰州举全市之力建设中国医药城的发展方略密不可分。

多年来,泰州始终坚持“中国第一、世界有名”目标定位,持续推动中国医药城内涵建设及高新高港

“区政合一”改革。如今,这片凝聚了全市合力的生物医药产业沃土上已结出累累硕果:先后集聚了勃林格格罗格翰、硕世总部产业园、赛孚士CDMO产业化基地等一批总部项目,落户各类医药企业1200多家,其中包括全球知名跨国企业14家,2100多项创新成果正加速转化。

去年10月27日,工业和信息化部公示第三轮先进制造业集群决赛优胜者名单,泰州与连云港市、无锡市三地联合的泰连锡生物医药集群成功上榜。工信部“先进制造业集群决赛”是当前国内各地制造业综合水平的权威排行榜,泰州能够入选,足见行业地位。

“对泰州而言,大健康产业发



展已经迎来了战略机遇期和产业风口期,唯有抢抓机遇和风口,才能决胜当前、制胜未来,让世界提到大健康就想到泰州、想到中国医药城。”泰州市委书记朱立凡说,泰州的目标是,加快建设具有全球影响力的医药健康产业高地、全国重

要的医药健康创新策源地、引领全国大健康产业改革发展的先行区、践行健康中国战略的样板城市,积极构建具有区域特色和竞争优势的大健康产业高质量发展格局,持续擦亮“健康名城、幸福泰州”的城市名片。

### 政策加服务,项目投资呈现“药城现象”

新春伊始,长泰药业已是一片忙碌景象,企业二期工程即将开工建设。长泰药业董事长蒋志君介绍,作为一家专注于呼吸道和精神类新药的研发和产业化的高科技生物医药公司,长泰药业自2010年落户中国医药城以来,经过10余年积累,已拥有各类管线产品30多个,这也是公司启动二期工程的原因之一。

记者了解到,很多企业和长泰药业一样,自落户中国医药城以来,便不断追加投资,呈现项目建设的“药城现象”,充分显示了大家对于大健康产业、对泰州充满信心。

大健康医药产业被称为“大产

业、大财富、大民生”。在医药界有“三个十”的说法,即研发超过十年、投资超过十亿、成功率不过10%,这就使得投入医药行业需要足够的耐心和气魄。而缺钱是很多医药创业团队的常态,一旦资金跟不上,项目就容易失败。

以登陆科创板的金迪克生物为例,在其成长壮大路上,中国医药城的金融服务提供了重要帮助。在企业困难时,除了获得了高新区自有基金扶持,还得到了社会资本的及时注入,最终让企业度过危机,迎来上市。

和金迪克一样,当初许多创业团队都是“一穷二白”来到中国医

药城,但在泰州多种金融服务体系的“供血”下,逐渐发展壮大。

为此,泰州打出一揽子精准“拳法”:组建总规模16亿元的大健康产业母基金,设立政府产业链风险投资基金,与光大控股、招商局资本等头部资本进行战略合作设立市场化直投基金等,基金总规模达135亿元。

迈博太科、亚盛医药、瑞科生物先后在港交所上市,硕世生物、金迪克生物、亚虹医药、康为世纪在上交所科创板接连上市。当前,资本市场“泰州医药板块”正加速崛起。

“今后几年,泰州有望新增10

至15家医药上市(挂牌)企业。”泰州市地方金融监督管理局局长韩潮说,针对生物医药企业,泰州坚持市场导向、企业主体、政府引导、政策驱动、梯次推进的原则,加快推进企业上市。

为了让企业家能“拎包入住”,中国医药城还搭建了20余个特色鲜明的公共技术服务平台,建设了一批重大科技创新载体,为企业和人才团队提供包括基础研究、新药发现、临床研究、生产制造等环节的“全链式”服务。

如今,中国医药城集聚国内外医药企业1200多家,4300多名海内外高层次人才落户创业。

### “十四五”末,大健康产业规模力争达4000亿元

去年底,省委省政府印发《关于支持泰州大健康产业高质量发展的意见》,支持泰州建设“引领全国大健康产业改革发展的先行区”“践行健康中国战略的样板城市”。

现代快报记者注意到,省委省政府文件下发不久,泰州市就召开大健康产业高质量发展大会,要求迅速掀起推进大健康产业高质量发展的热潮。

“每个城市都有自己的独特标识,比如提到电子商务,大家都会想到杭州;提到对外开放,大家都会想到深圳、苏州。”泰州市委书记朱立凡说,未来,我们要让大家

一想到大健康上项目、找客户、谋生就业,就能想到泰州。

春节期间,华威特(江苏)生物制药有限公司一天也没打烊,从除夕一直忙到正月初六,7批猪用活疫苗产品投向各地市场;艾兰得营养品泰州有限公司同样忙碌,大年初三即恢复生产,一瓶瓶彩色维生素软糖在自动化生产线上快速封口、贴标、入库……这是泰州生物医药产业红红火火、发力奔跑的一组“片花”。

2月6日,泰州举行落实“四敢”重大要求动员部署会暨2023年大健康产业重大项目集中开工仪式,79个大健康产业项目总投资277.9

亿元,动员泰州市上下以敢为、敢闯、敢干、敢首创的担当作为,全力推动经济运行率先整体好转,确保全面推进中国式现代化泰州新实践开好局、起好步。

一系列的动作表明,泰州正在抢抓大健康产业的机遇和风口。

“健康中国发展离不开大健康产业建设,进入21世纪,大健康产业已成为最具前景和最为重要的产业之一。”刚刚在泰州召开的第三届健康中国发展大会上,与会者达成一个深度共识,“推动建立体系完整、结构优化的健康产业体系,打造一批具有较强创新能力和国际竞争力的大型企业,是健康中

国战略中的关键环节和重要目标。”

具体到泰州来看,当地正大力打造“一个产业体系、四个特色产业集群”,其中“一个产业体系”就是大健康产业体系。泰州市委市政府谋定,以大健康集聚发展示范区建设为引领,探索医药制造与医疗、食品、养老、旅游等健康产业前延后伸,形成以医药高新区(高港区)为核心、沿江制造板块和里下河生态康养产业基地为“两翼”、一批特色产业园区为“支点”的大健康产业体系。到“十四五”末,泰州大健康产业体系产业规模力争达到4000亿元。



中国医药城吸引4300多名海内外高层次人才落户



中国医药城成熟的平台和完善的基础设施让企业“拎包入住”